



# 永浴愛河

# 永浴愛河

劉坤德

上個星期，我接到一張從新社寄來的喜帖，是我8年前教過的學生，現年25歲，特別邀請我參加他的婚禮和作伴郎（本地習俗，與男方同到女方迎親），我欣然接受邀請，應約而往。

在鄉村，對於老師的到達，特別尊敬，尤其是親自參加當伴郎，極為高興。

在中午的喜宴中，男方的親友們，紛紛推薦我為這對新婚夫妻致賀詞，這突如其來的熱烈掌聲，使我難以推卸。於是上台，首先向男女雙親表示祝賀之意，並對新郎和新娘讚美一番，接着我說：

“過去農業社會時代，我們的祖父母和父母，都認為‘多子’是‘多福’，因此生兒育女聽其自然發展，根本沒有‘節育’，或者是‘避孕’這些名詞。老年人每逢過農曆年時，常有做些‘添丁’的習俗，譬如在牆上釘鐵釘，其意是說來年能夠多添加人口，好協助家人耕種農田。因此，當時一般女孩子到了20歲左右就結婚，沒有多久便做母親，以後孩子就接二連三一個接一個的生下來，一點計畫都沒有。到了30出頭，已經是兒女成羣了。出門時，背一個，抱一個，拉一個

，牽一個，還挺着大肚子；在家裡，每天忙煮飯、洗衣、帶孩子，一會兒孩子肚子餓，一會兒孩子要拉尿、拉屎，大的叫，中的鬧，小的哭，個個髒兮兮，家裡亂糟糟，整天為孩子忙得暈頭轉向，你說，30歲的母親這樣忙碌，能不衰老嗎？

今天這一代的年青人，情況就大不相同了，結婚開始就實施家庭計畫，夫妻打扮入時，攜手併肩，喁喁細語，經常散步在公園、郊外、田野……這種幸福美滿的景象，能不叫人羨慕嗎？尤其是30多歲，甚至40歲的母親，仍然那麼年輕、漂亮。孩子個個健康、活潑又可愛

，我想這完全是政府推行“家庭計畫”的德政。

婚後實施家庭計畫，孩子少，好照顧，大人也不勞累，家庭開支省，生活自然改善，太太們就可以騰出更多時間來陪伴先生，夫妻間更親蜜，永遠像新婚一樣。

因此，我相信新郎和新娘，都喜愛有個美滿幸福的家庭，所以我奉勸新郎、新娘一定要響應政府的政策，早日實施“家庭計畫”。

最後我以誠摯的心情，祝賀新郎和新娘白頭偕老，過着愉快、甜蜜和最長的蜜月生活！”

兩個孩子恰恰好（英欣）

